



• 临床研究 •

小切口双头空心加压螺钉治疗股骨颈骨折

钟里军（广西岑溪市中医医院 543200）

摘要：目的 探讨小切口双头空心加压钉治疗新鲜股骨颈骨折的手术治疗方法。**方法** 42例患者，头下型7例，经颈型15例，基底型20例，均采用闭合复位小切口双头空心加压螺钉内固定。**结果** 经过平均1.5年随访，疗效评定：优30例，良9例，差3例，优良率92.85%，骨折愈合39例，愈合率92.85%，3例出现骨折不愈合或股骨头坏死，不愈合率7.15%。**结论** 闭合复位小切口双头空心加压螺钉内固定对治疗股骨颈骨折具可靠疗效。

关键词：股骨颈骨折 小切口 双头空心加压螺钉

中图分类号：R687.3 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)14-088-01

股骨颈骨折是骨科临床常见病，常发生于中老年人，由于其解剖结构特殊，易发生骨折不愈合及股骨头坏死。2012年1月-2015年12月，我科对42例股骨颈骨折患者采用闭合复位小切口双头空心加压螺钉内固定治疗，取得了很好的疗效。

1 临床资料

1.1 一般资料

本组42例，男20例，女22例；年龄19-68岁，平均年龄43.5岁，均属新鲜股骨颈骨折。骨折按Garden分型，I型10例，II型12例，III型14例，IV型6例；按解剖部位分为股骨颈头下型7例，经颈型15例，基底型20例。受伤至手术时间2-7d，平均4d。

1.2 治疗方法

入院后视情况决定是否行患肢牵引，根据全身状况和骨折移位程度尽量在1周内行手术治疗。在腰麻或硬膜外麻醉下，患者仰卧于骨科牵引床上复位，患肢持续牵引保持外展20°、内旋15°。通过C臂X光机透视骨折在正轴位复位满意后，取股外侧大转子下纵切口长2-3cm，分离至骨质，在股骨大转子下2-3cm处以正三角形方式分别向股骨头方向钻入3根2.0mm的克氏针作为导针。透视调整好3枚克氏针位置，进针方向：颈干角135°，前倾角12-15°。其中有一枚克氏针位于股骨距位置。3枚共同组成“正三角形”。3枚克氏针距离应有1cm左右，防止置钉困难。再次透视确认骨折复位满意，三枚克氏针位置合适。空心钻顺导针开口，然后依次将长度合适的双头空心加压螺钉逐一拧入股骨颈内，经透视钉头位于股骨头软骨下0.5-1cm内较合适，钉的前端螺纹部分必须越过骨折线，然后拔出导针。术后患肢稍外展中立位，患足穿“丁字鞋”制动，术后第3天进行股四头肌锻炼，3周后床上练习髋膝踝关节屈伸活动，6周后扶双拐下地不负重行走，12-18周扶单拐部分负重行走，18周后视情况脱拐行走。如果骨折骨性愈合，1-2年内取出双头加压螺钉，年龄较大者，可不取。

2 结果

患者切口均一期愈合，无感染现象，随访1-2年，平均1.5年。根据股骨颈骨折评分标准评定^[1]，优：术后6个月内完全愈合，髋关节屈伸活动大致正常，无疼痛，步态正常；良：术后6个月内骨折完全愈合，髋关节活动稍受限，步态正常；可：骨折延期愈合，髋关节活动受限，行走时疼痛，跛行，生活能自理；差：骨折未愈合，骨折端吸收、移位，髋关节疼痛、跛行。本组患者共42例优30例，良9例，差3例，优良率92.85%，骨折愈合39例，愈合率92.85%，3例出现骨折不愈合或股骨头坏死，不愈合率7.15%。

3 讨论

空心加压螺钉固定是广泛应用于股骨颈骨折的一种内固定方法，其有以下特点：①强度大^[2]。②固定牢靠，利于骨折愈合。③手术操作简单。④手术时间短，多在1h内。⑤损伤小，切口2-3cm。⑥螺纹

作者简介：钟里军（1975-），男，广西岑溪市人，副主任医师，医学学士，主研方向：骨外科。

• 88 •

钉为空心，可早期充分缓解股骨颈骨折造成的骨内压，降低股骨颈骨折后股骨头缺血坏死率^[3]。⑦并发症少。本手术方法适用于闭合复位满意的任何年龄的股骨颈骨折，年老或自身情况差而不能耐受较大手术者更为适宜。对移位明显的头下型和股骨颈粉碎骨折及严重骨质疏松的患者要慎用。本组3例不愈合或股骨头坏死是移位明显的头下型骨折。手术注意事项：①复位时手法要轻柔，切忌暴力牵引或牵引过度，不应过多重复，打克氏针争取一次成功。②空心钻孔深度控制好，选钉长度较钻孔深度微短，拧力适中，预防股骨头内松质骨被切断松动或因钉长将骨折端撑开分离影响复位效果。③将骨折端解剖复位，先置入近端1枚双头空心钉固定，然后置入2枚远端双头空心钉。④术后不应过早负重，否则容易发生股骨头坏死。

小切口解剖复位、多种空心螺钉内固定治疗股骨颈骨折可取得较为满意的疗效，由于骨质疏松等因素，但仍有股骨颈短缩、退钉等并发症，采用双头空心钉内固定治疗股骨颈骨折可防止退钉等。倒三角置钉时股骨粗隆部位骨皮质较薄，远骨折端钉尾部螺纹处易松动。有学者^[4]提出三角形放射状置钉可增加皮质骨支撑力。因此，本组采用正三角形置钉方法，远端2枚双头空心螺钉与股骨近段较厚皮质骨结合力强，可防止退钉，同时股骨头侧钉头距离关节面保留0.5-1cm左右距离预防向关节面切割。股骨头负重区减少置钉可降低股骨头负重区内压力，改善股骨头血供，减少股骨头坏死。双头空心螺钉为双向加压螺纹钉，使螺钉对骨折两端都具有把持和加压作用。在螺纹钉两端设置螺距不一的双向螺纹，尖部螺距大，尾部螺距小，螺纹齿深与齿距合适，旋转一圈，由于两端进距不同，螺钉本身就受到向中心拉力，使骨折端压缩应力增大，对合嵌入紧固，促进骨折愈合；增大螺钉外径与螺芯的比率，增加螺钉在骨小梁的把持力；保证两端均有螺纹嵌入骨质，钉不易滑脱、松动。股骨头的固定依靠螺钉螺纹在股骨头的骨小梁中把持力。双头空心螺钉还有一个特点就是当双头加压螺纹钉锥状尾端抵大转子骨皮质时，继续旋转螺纹钉，使骨折断端之间逐渐嵌插挤紧，大大加强骨折端的稳定性。所以双头加压螺纹钉具有防退钉、加压、固定效果确定等优点，而且操作简单，手术时间短，创伤小。

综上所述，双头空心加压螺钉在治疗股骨颈骨折较牢固，松动率低，骨折愈合率高，而且取出更容易，是治疗股骨颈骨折较理想的内固定材料。采用小切口，损伤少，经济实用。

参考文献

- [1] 胡佩良，赵圣华，相东刚等. 闭合复位空心螺钉固定治疗老年股骨颈骨折[J]. 中国骨与关节损伤杂志，2008，23(6):513.
- [2] 李强一，张秋琴，王以进等. 中空双头螺纹加压钉治疗股骨颈骨折的生物力学测试与临床应用[J]. 骨与关节损伤杂志，1999，14(5): 320-321.
- [3] 刑德振，张方青. 经空心螺钉持续减压治疗新鲜股骨颈骨折[J]. 临床骨科杂志，1998，1(2): 122-123.
- [4] 姚京东，徐燕，金成哲等. 空心钉三角放射状内固定治疗股骨颈头下型骨折[J]. 中国骨与关节损伤杂志，2014，29(6):597-598.